

DIARIO DE CASTELLÓN

PERIODICO LIBERAL INDEPENDIENTE.

ANO IV.

Preços de suscripción.

En Castellón.—Un mes, 6 M.—Tres meses, 18.
Fuera.—Un mes, 20.—Tres meses, 40.—
Extranjero y Ultramar.—Los últimos precios

siguientes se publican todos los días excepto los siguientes

festivos.

Brutación y Administración, Medio, 53, bajos

Jueves 27 de febrero de 1879.

Se publica todos los días excepto los siguientes

festivos.

Anuncios.

Los suscriptores.—En la cuarta página, 5 céntimos de peseta línea. Remitidos a precios convenientes. Defunciones y universarios, 10 rs. uno.

Los no suscriptores.—En la cuarta página, 10 céntimos de peseta línea. Remitidos a 1 rs. 16 n. a. Defunciones y universarios, 1 rs. uno.

Núm. 859.

VENTA.

El que dí see adquirir cana de azúcar para plantar, puede dirigirse al encargado, calle del Mercado, número 144, en esta ciudad.

Don Gaspar Núñez de Arce.

Si creyéramos con él antiguo espíritu idealista que el cuerpo es la cárcel en que gana apisonada el alma, materia tentando para hacer filosóficas consideraciones sobre este contríverio al contemplar encerrada en tan endeble y menudo calezo el alma poderosa del Sr. Núñez de Arce. La vida que nos mueve a establecer luctuosas relaciones de forma, espaciar y belleza entre el cuerpo y esa misteriosa y apenas conocida fuerza que anima el espíritu, y que nos lleva irresistiblemente a pensar que los héroes han de ser gallardos y fornidos, de dulce mirar y melancólica fisionomía los poetas, de majestuoso aspecto los principes y los sacerdotes; nos hace suponer también que el alma ardiente y la inspiración vigorosa del autor de los *Gritos del combate* deben albergarse en cuerpo energético y robusto, de formas atléticas, cual las del gladiador clásico, airoso rostro y expresión sombría. Van ilusiones desmentidas por los hechos! El espíritu del Sr. Núñez de Arce habita como el de Napoleón, en pequeño y endeble cuerpo, y sólo en sus expresivas fisones se revela algo de su energía poderosa. Siendola naturaleza gastó tanta cantidad de fuerza en producir su organismo psíquico, que no le quedó suficiente para lo demás.

La fuerza: hé aquí el carácter distintivo del Sr. Núñez de Arce. La sangre que circula, la corriente nerviosa que se desborda por aquel cuerpo de tan escasa apariencia, deben ser ríos de ardiente lava, veneno calor se transforman en pasiones fuertes sus sentimientos y se vacian en molde de fuego todas sus ideas. Todo es en vida y energía. Si cree, su fe se somete al fanatismo en lo intenso y fervoroso; si se duda, no se duerme sos gádulas a que Maitagine apellida dulce alucinado; antes se revuelve tirado y furioso contra la duda misma, y su incredulidad toma el carácter de la desesperación; si templa o censura, sus acentos vibran como el látigo acerado de Juvenal; si llora y se entristece, abrasan sus lágrimas, y sus sollozos se confunden con el rugido; si canta el amor, nunca acierta a ser tierno, porque que sepa ser delicado; su amor es de fuego que cuando besa, muere.

En la lira phelen hoy muchas cuerdas, una de ellas es de bronce. Pulsáronla siempre aquéllos espíritus que sienten fondo y fuerza, y cuyo corazón solo palpita por las cosas grandes; espíritus educados en la desgracia o nacidos al fragor de las revoluciones y de las guerras, que dominados por graves preocupaciones, mediados por temerosos problemas o rudimentales fragilados por el destino, sólo contemplan el lado trágico, sombrío y trágico de las vidas; espíritus agudos, que viven en el seno de los tormentos, y no temen el beso de la brisa, que se mueven

a alturas tales, que no pueden vislumbrar las florecillas del campo, acostumbrados como están a ver de cerca las montañas gigantes y la faz del sol.

Sombríos los unos, ardientes los otros, atrevidos y energicos aquéllos, de su mente brotaron los cánticos grandiosos que se elevan hasta la Divinidad, los béticos acentos que impulsan a los guerreros al combate, las tragedias en que se representa el drama terrible de la vida humana en sus más profundos y commovedores aspectos, las gigantescas epopeyas en que se comprendía el ideal y la vida de una edad entera, los sátiras implacables que imprimen eterna mancha en la frente de los titanes, los apocalipsis sombrios que sembraron fulguraciones de lo infinito. En ese grupo de poetas, únicos dignos del nombre de *vates* es donde puede figurar el señor Núñez de Arce, no entre los capitanes ejemplares, pero si entre los más valiosos soldados.

Nuestro siglo ha sido fecundo en poetas de este género. ¿Y cómo no, si quizás es el siglo más trágico de la historia? Difícil es que un espíritu de levantados alienos cante las dulzuras de la vida campesina, los encantos de la naturaleza ó los goces del amor, cuando ensordecen los aires el fragor de las instituciones que se derrumban, el ruido del combate que en todas partes y con todo lujo de armas libran el pasado y el presente, y el estruendo de la ola revolucionaria que todo lo invade y todo lo destruye. En medio de lento estrago y ruina lenta, en la crisis pavorosa que sociedades é indíluos atravesan, en el centro de una vida tumultuosa, compleja y agitada como la moderna, qué mucho que el poeta solo acierte a pulsar esa cuerda de bronce a que antes nos hemos referido, única bastante poderosa para hacer que sus vibraciones sean percibidas en medio del estruendo y la confusión de este siglo extraordinario?

Por eso, con leves excepciones, los grandes poetas españoles de nuestro siglo se dirigen todos por ese camino. A alguno que otro, bajo la influencia de tales circunstancias, pero con espíritu menos energico, entona melancólicos acentos ó se refugia en la contemplación de lo pasado; los demás todos participan del carácter antes dicho. La musa de la energía es la que inspira los cantos de Quintana, de Ercilla, de López García, de Tassara, de todos los líricos que ya podemos llamar grandes, porque su muerte nos da el triste derecho de decirlo. La misma musa abulta en los poetas dignos de este nombre de la generación presente, exceptuando el legendario Zorrilla, constantemente vuelto hacia lo que pasó, y a Campomanor, cuya *bonhomie* característica no le permite alterarse por nada y que se contenta con ayudar a la obra de su siglo, destruyendo anaventamiento y como por vía de juego, no ya las creencias, sino hasta las bases mismas de toda certidumbre.

Es, pues, Núñez de Arce un poeta energético y entusiasta. Si hubiese nacido a principios del siglo, cuando la fe en el progreso y la libertad era una verdadera religión no entubada todavía por obstáculos, desengaños y catástrofes, Núñez de Arce rivalizaría con Quintana, y acaso le

venidera. Pero ha nacido en tristes tiempos de vacilaciones y desmayos, y de aquel especial carácter de sus obras.

No es Núñez de Arce espíritu que se complazca en la duda ni se avenga con el escepticismo. Faltale la tranquilidad de ánimo con que Campomanor posee de manifiesto la vanidad y la mentira que hay en el fondo de todas las cosas y el intenso goce con que José Alcalá Galiano acude a destruir todo lo que la humanidad ha creído y respetado hasta el presente. Pero tampoco vuelve por eso los ojos al pasado; despídese de él con tristeza y amargura, pero se despide al fin.

Luchan en su alma opuestos impulsos; y esta lucha, que en otros ánimos engendra abatimiento ó afeminado sentimentalismo, en él solo despierta vigorosos acentos, ora de desesperación, ora de cólera, ora veces también de entusiasmo. Lamenta la pérdida de su fé; recuerda amargamente los tiempos venturosos en que creía; revolviérese airado contra el fatal destino que lo obliga a no creer, pero no por eso retrocede, ni desmayá. Atormentan su alma los desengaños políticos; indignase al ver la libertad prostituida; pero no reniega de ella ni duda de su triunfo. Hay siempre en él un resorte poderoso que le impide caer, hay siempre una fe que no le abandona; un culto que nunca se extingue en su pecho: la fe en la libertad y en el progreso, el culto de la justicia y del bien.

Este contraste entre su natural tendencia a creer y la irresistible necesidad de negar, entre el entusiasmo y la desesperación, entre la energía y el abatimiento, es causa de qué en las poesías de Núñez de Arce no se halte aquella animación y fervor que se advierte en las de Quintana. Se vé que el poeta tiene fe, pero combatida por el desgano y la duda, que crece en las ideas, pero desconfia de los hombres; que hay en él un fondo de amargura y a veces de negra desesperación que entibia su entusiasmo, y que hay también cierto matiz esceptico, disminuido por la valentía de sus acentos. Núñez de Arce duda, vacila, se abala y desespera; no se rinde, porque es de bronce; pero su victoria es fruto de penoso esfuerzo, y su canto se resiste de él.

Ahí no es culpa suya. No es fácil que vuelva a haber otro Quintana. Entonces la libertad era jocoso e infierno; ya por eso era crédula y entusiasta. Hoy no puede serlo. Entonces se creía en la proximidad del Edén; hoy parece todavía muy legítimo. El poeta de aquéllos días cantaba himnos entusiastas a la libertad naciente, él lo hoy lucha palmo a palmo contra obstáculos casi insuperables, y su canto lleva impreso el sello de la fatiga cuando no del desengaño. Así y todo, pujale fueran todos nuestros poetas como Núñez de Arce. El alimento cree en la libertad; juventos reniegan de ella ó la escárnean.

Bajo dos aspectos puede ser considerado el señor Núñez de Arce: como dramático y como lírico. Fue lo primero al comienzo su carrera literaria; pero su verdadera reputación data desde el momento en que abandonando la escena, acreditóse de inspirado lírico con sus renombrados *Gritos*

del combate. A nuestro juicio, en la lírica si que en el teatro debes buscar sus triunfos, sin que esto quiera decir que no tengamos en mucha estima sus producciones dramáticas.

Pocas son estas; algunas han sido escritas en colaboración con el señor Hachado, y entre las exclusivamente suyas solo debidamente los discursos y bien pensadas drama de costumbres (*Deudas de la honra* y *Quién debe pagar*) y otro histórico (*El has de lña*), que es sin duda su obra dramática más importante. Mostró en todos instantes características de su genio, señaladamente en la última; manifestándose inspirado y vigoroso siempre que trataba de pintar caracteres energicos y varoniles ó trágicos efectos, y no tan feliz si apela a los tonos dulces y delicados de su paleta; revelóse como versificador de gran fuerza y conocedor de las óperas latentes, probó que aspiraba a dar a sus concepciones mayor trascendencia que la que es habitual en nuestro teatro y a emplear en sus pinturas los salientes tonos de la musical romántica, sin caer en exageraciones deplorables; siguió, en suma, con acierto el buen camino iniciado por Hartzenbusch, Ávala, Tumay y Garela y Gutierrez; uniendo el realismo moderno con un romanticismo y devoción a la ley; y figura, por tanto honorablemente entre los regeneradores de nuestra escena, ocupando el puesto distinguido.

No es, sin embargo, en el teatro donde más resplandecen las dotes del señor Núñez de Arce. Rara vez se reunió en un mismo ángulo las cualidades de lírico y de dramático, y no habrá de ser excepción de esta regla el autor de los *Gritos del combate*. La libertad es que está habitando el poeta lírico no se aviene con la multitud de exigencias, limitaciones y trabas que el teatro impone; y la exuberancia de la inspiración lírica mal se compaginan con el carácter realista que en la escena ha de tener hechos, personajes, diálogos y estilos. El ingenio del señor Núñez de Arce carece, por otra parte, de la flexibilidad que el drama requiere. Como hemos dicho, de ordinario pulsa siempre una misma cuerda; y tales dificultades suscitan las tablas y librarse de cierta monotonía inherente a este carácter de su musa.

Sus obras dramáticas son óperas escritas siempre en un mismo tono, cuyos personajes son todos bajos profundos; y en las cuales no hay una melodía limpia ó jingle que distraiga de aquella sucesión de aires ó terribles acentos; son cuadros llenos de sombras, cuyas energicas tintas rara vez maliza un toque risueño ó delicado. Además el teatro del señor Núñez de Arce es, pobre en producciones, y entre ella sólo hay una verdaderamente notable: *El has de lña*.

La poesía lírica es el teatro de los más lejanos triunfos del Sr. Núñez de Arce; allí la llevan su vocación y su destino, allí se douda campo su ingenio con más desahogo. Dentro siempre de las condiciones que le impone, asiendo, lanzando constantemente las notas graves de su lira, poderosa, ora flagela con sangriento látigo y acentos dignos de Juvenal, los vienes y flaquezis del siglo (pero no los pequeños, sino los grandes); ora llora con yacimientos lagrimas las desdichas de la patria y las

jeritos de la libertad; ya escita el combate á los soldados del porvenir, reprobando sus errores, pero sin deshonrarlos en su empresa; ya, por fin, remonitándose á las más elevadas regiones, revolviéndose contra las duras leyes que rigen la condición humana, y pregunta á Dios con amargura queja porque nos creen; agítase entre la fe que pierde y la duda y el escepticismo que invaden su alma; despide con dolorido sentimiento los antiguos ideales, e instituciones á cuya sombra se desarrollara su feliz infancia, y tirado unas veces, penetrando de indignación otras, creyente en ocasiones, esceptico alguna vez, orgulloso y abatido, ya vigoroso y entusiasta, muestra siempre el ferreo temple de su alma, la energía de su inspiración y el poderoso vuelo de su ingenio.

Es Núñez de Arce poeta meridional por lo apasionado, más no por lo pintoresco; sobrio en imágenes y galas, en la energía del sentimiento, en la profundidad ó valentía de la idea, en la forma escultural del periodo; en la rotunda y severa armonía de la versificación, es donde reside el encanto de sus obras. Sabe armonizar el fondo moderno de sus producciones con la más pura y esquisita forma clásica á tal punto, que si las ideas y sentimientos que en ellas compasan, luego danzan que son fruto de la inspiración moderna, parecen por la forma páginas arrancadas á Herrera, Riojo, y los demás modelos de nuestro siglo de oro, a cuyos canticos nadie tiene que envidiar los majestuosos tercetos, los robustos décimas y los esculturales sonetos de los *Gritos del combate*.

¿Qué más hemos de decir del señor Núñez de Arce? Como político no hemos de juzgarle, que esto es ajeno á nuestro propósito; baste decir que su espíritu, ardientemente liberal, no debe hallarse muy holgado en el partido en que figura, y que como gobernador, toda la energía de su alma no es bastante para hacerle vencer las dificultades de una palabra rebelde, energica á veces, pero eloquiente nunca. Como prosista merece lugar distinguido por lo nervioso de su estilo y lo puro y castizo de su lenguaje.

Tal es el señor Núñez de Arce. Hijo legítimo de su siglo, refleja en sus obras con vivos y energicos colores, las angustias y las vacilaciones, pero también las grandezas de esta época extraordinaria: adorador ferviente de la libertad, pero nunca idólatra de la plebe, deplora los errores que manchan su camino, sin por eso renegar cabardamente de su culto; poeta de poderosos alicientes, lleno de inspiración y de vigorosos arranques, sabe pensar hondo, sentir fuerte y hablar claro; mira siempre á lo alto, inspirase siempre en lo noble y en lo grande, y manejando con notable maestría el habla castellana, ostenta méritos más que suficientes para ser considerado como uno de los ingénios más brillantes entre esa pléyada de grandes poetas que renueva entre nosotros las glorias imperecedoras de nuestro siglo, y es uno de los pocos consuelos que nos quedan en medio de tantas desventuras.—Revista Contemporánea.

M. de la Reylla.

Crónica local y general:

Por real orden de 20 del actual ha sido promovido a jefe de estación con destino á la de Gerona, el oficial primero del cuerpo de telégrafos D. Juan Roca y Fornera, que prestaba sus servicios en la estación de Vinaroz.

Hace cuatro ó cinco días se declaró un pequeño incendio en el pinar del Grao de esta ciudad, junto á la cuña de la obra, que pudo ser sofocado en un principio merced á los esfuerzos que hicieron los carabineros situados en aquel punto.

El fuego consumió tan solo maleza en tal y así que si se debió al accidente

una extensión de 50 ó 60 metros y algo de ramas.

El catedrático de este instituto don José España Lledó ha sido nombrado académico correspondiente de la real academia de la historia.

Según telegramas publicados por la prensa católica, el dia 2 tuvo lugar en Roma la audiencia concedida por su santidad á la prensa católica, á la que han asistido más de 800 periodistas de todo el mundo.

León XIII, en el discurso que ha pronunciado con tal motivo, ha dicho que reclama energicamente el poder temporal; ha recomendado á la prensa católica que trabaja sin tregua por los derechos de la iglesia y de la Santa Sede, y ha condenado de nuevo á la prensa impia.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha autorizado el establecimiento de una comunidad de frailes Franciscanos en Concentania, otra de Capuchinos en Pamplona, y otra de Carmelitas Calzados en la villa de Ondar.

Ya escampa.

La estudiantina española «La Escollar», que ya anunciamos había salido para Suiza, ha llegado sin novedad á Barcelona, y hoy debe continuar su viaje para Marsella. En Zaragoza ha sido muy observada.

El ministro de Negocios extranjeros de Grecia participa con fecha 9 del corriente al cónsul de España en Atenas que la peste, estacionada en las provincias meridionales de Rusia, ha pasado el cordón sanitario de Astrakán.

En la provincia de Valencia aumenta el desconcierto entre la hueste ministerial; los propósitos que abrigan algunos hombres políticos de retirarse á la vida privada, lejos de disminuir, se hacen extensivas á otras individualidades: el gobernador no encuentra una fórmula adecuada para terminar el conflicto. Una de las fracciones en que se han dividido los amigos de la situación, exige la destitución del alcalde de la capital.

De un dia á otro llegarán á la corte algunos diputados para conferenciar con el gobierno acerca de la escisión que reina en Valencia.

Parece que tienen muchas probabilidades de triunfo por sus distritos respectivos, en que lucharán para las elecciones próximas, los hombres políticos del partido radical, Sres. Martos, Romero Giron, Moret y Prendergast, marqués de Sardao, Gasset y Artimo, Lopez Puigcerver, García San Miguel y Alsina.

Ha sido llamado a conferenciar con el gobierno en Madrid el gobernador civil de Valencia Sr. Castillo.

Dice un despacho telegráfico de la Coruña:

«Una ráfaga de viento huracanado que sopló en la tarde del dia 22 ha envuelto una lancha en el puerto de Arés, que conducía 21 marineros del servicio de la armada, los cuales venían con licencia á ver á sus familias.

Se cree que han muerto los 21 con el patron en medio de la tempestad.»

Tambien se ha recibido del mismo punto el siguiente telegrama:

«Coruña 23.—Al amanecer de hoy y en la entrada del puerto entre Peña de Aniñas y la costa, embarrancó el vapor inglés Memphis, llave del Mississippi, procedente de Liverpool, de donde salió el dia 22. No ha habido hasta ahora desgracia personal que lamentar. Se han prestado auxilios al buque, y se han adoptado medidas para su salvamento.»

El vapor ha quedado varado en la costa

Variedades.

Ejecución dramática.—La economía política.

Los periódicos de los Estados Unidos publican el relato de una ejecución, seguida de dramáticos incidentes.

Gran Mac-Donnell y Carlos Sharpe fueron condenados á muerte por haber asesinado á Smith. La ejecución se verificó no hace mucho tiempo en la cárcel Manchuck (Pensilvania).

A la hora señalada, es decir, á las diez (es preciso fijarse en las horas y en los minutos en este relato lamentable) el juez llama nominalmente á los testigos que habían de presenciar el suplicio, ocupando cada cual su sitio, así como también los individuos de la familia de las víctimas.

Aparecen los reos y llegan al cadalso, después de algunos minutos, escoltados por los guardias de la cárcel y por sus confesores, pues los reos son irlandeses y católicos, ó al menos se han arrepentido.

El padre Bunce recita algunos rezos que son repetidos por los condenados á la última pena. El juez les permite que hablen antes de proceder á la ejecución, y ambos protestan de su inocencia. Mac-Donnell declara que su sola falta consiste en haberse separado de la Iglesia católica para afiliarse á una sociedad secreta. Sharpe declara ante Dios que jamás ha tomado parte en ningún asesinato, y se lamenta de no haber ajustado todos los actos de su vida á las prescripciones de la Iglesia católica, á la cual pertenece.

Quiso el monarca conocer á aquel hombre sencillo, y una tarde le sorprendió con su muy inesperada visita.

Sin inmutarse el humilde labriego, saludó al rey y esperó más aquél, ensoguado entablor con el labriego, el siguiente di-

logo:

—Deseaba conocerle.

—Pues aquí estoy, señor.

—Dícame que estás siempre alegre.

—Siempre.

—Que relaciones sois reales de jornal.

—Es verdad.

—¿Y tienes familia?

—Bastante.

—¿Y cómo te alcanza tan escaso haber?

—Escaso? Pues tengo mujer, dos hijos, una hija y mis padres muy ancianos.

—¿Y te alcanza el jornal?

—Con él tal como es, mantengo mis obligaciones, pago deudas, atrasadas pongo dinero á rédito y, aún tiro dinero por la ventaja.

—Estás en tu juicio?

—Sí, señor.

—Pues si, no me esplices ese enigma, lo creeré, porque es imposible.

—Es muy sencillo. Mantengo mis obligaciones, porque vivimos todos con mis reales; pago deudas, atrasadas, porque mantengo á mis padres; pongo dinero á réditos, porque sostengo á mis hijos, que me sostendrán á mí cuando sea muy viejo, como yo sostengo á mis padres; y, en fin, tiro dinero por la ventaja, porque mantengo una hija que el mejor día se casará, y si te vi no me acuerdo.

Asombrado quedó el rey de la sencillez de aquel hombre, en apariencia rustico, y deslizándose luego hacia una mata, oh!

—Y como tierna muchachita, que cauta destapó en media

el vi entrabir las ramas y unirlas luego con

—Ángeles, protege

no permitas que mi

la tala, ni que e

Dijo, y se fué, y juntó

abri la mata, y juntas

vi un nido y huevos

—Tres que están en la

corona, y que están

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—San Leonardo.
SANTO DE MAÑANA.—San Román.

Boletín comercial.

PRECIOS de los artículos que a continuación se expresan, en el mercado de esta capital.

ACEITES.—Los de Tortosa, 11'50 pesetas decálitro.

» 13'00 10 kilos.
» De esta provincia, 12'00 pesetas decálitro.
» 13'10, 10 kilos.

ALMENDRA.—00'00 ps.

ASAFRÁN.—90'00 pesetas kilogramo.

ASÚCARES.—Peninsular, 13'00 pesetas 10 kilogramos.

ARROZES.—Superior. 4'37 ps. decálitro.

Mediano. . 3'90 ps.
Bajo. . 3'46 ps.

ALGARROBAS.—1'25 p. 10 kilogramos.

BACALAO.—6'70 ps. 10 kilogramos.

CEBADA.—1'40 ps. decálitro.

HARINAS.—1., 4'70 ps. 10 kilogramos.

» 2., 4'20 ps.
» 3., 3'80 ps.

ALUVIAS.—Del Pinet. . 3'45 ps. decálitro.

Moncofina. . 3'35 ps.

MATS.—1'70 ps. decálitro.

CÁÑAMO EN RAMA.—1., 10'88 ps. 10 kilogramos.

» 2., 10'10 ps.
» 3., 9'25 ps.

CÁÑAMO RASTILLADO.—1., 23,30 ps.

» 2., 18,60 ps.

PETRÓLEO.—23'00 ps. la caja de 2 latas.

PAPÉL ESTRAZA.—19'00 ps. balón.

TRIGOS.—Rojo. . 3'00 ps. decálitro.

Mezclados. . 2'67 ps.

PATATAS.—1'75 p. 10 kilogramos.

PÍJONES.—15'50 ps. 10 kilogramos.

PIMIENTA NEGRA.—2'25 ps. kilogramo.

CERA.—Amarilla. . 4'55 ps. kilogramo.

GRUMO. . 6'25 ps.
ELABORADA. . 6'28 ps.

JABÓN BLANDO.—1., 7'00 ps. 10 kilogramos.

» 2., 6'40 ps.

CARBÓN.—0'88 10 kilogramos.

Cajones de pino.

Se vende una partida de 2.000.

Si se compran 200 se venden a 50 céntimos de peseta cada uno.

Sobre dicho precio se harán las bajas de 10, 20, 30 y 40 por 100, según sean las compras de 500, 1.000, 1.500 ó 2.000 cajones.

SECCIÓN RECREATIVA.

EL SECRETO.

Segui la huella un dia á un muchachuelo, vile al pararse del lugar gozoso, y deslizarse luego misterioso.

Hacía una mata, objeto de su aprecio; y como tierna madre que á su hijuelo cauta desata en medio del reposo, le vi entreibir las ramas cuidadoso, y unirlas luego con dichoso celo.

—¡Angeles, proteged mi planta amada, no permitais que mi enemigo crudo la tale, ni que e cuco molesto.

Dijo, y se fué el rapaz. Con mano osada abri la mata, y junto al tronco rudo vi un nido y huevos de color celeste.

T. Escuder.

Deseñaronse en Nápoles doce franceses con doce españoles; el Gran Capitán escogió los nuestros, y entrando en el campo todos, antes que los españoles ganasen completamente por no entender cierto ardid francés, dio la hora señalada, y todos se dieron por buenos, pero declarando que

Para más pormenores dirigirse en esta ciudad á D. Vicente Vilafolí, calle del Gobernador, número 58.

Correspondencia particular
DEL DIARIO DE CASTELLÓN.

Madrid 24 de febrero de 1879.

Se. director del DIARIO DE CASTELLÓN.

A la hora en que empiezo á escribir esta carta, no se ha recibido todavía en el ministerio de la Gobernación despacho alguno de Cádiz anunciando estar á la vista de aquél puerto el vapor correo de Cuba donde viene á la Península el general Martínez Campos, cuya llegada es objeto de verdadera ansiedad por parte de hombres políticos de diversos partidos.

Los ministeriales están hoy algo más tranquilos, respecto á las consecuencias que pueda tener la venida á Madrid del capitán general de la isla de Cuba, no porque haya ningún motivo nuevo de alarma ó de seguridad para el ministerio, sino porque desde que se ha sabido que el general Martínez Campos ha ofrecido á los cubanos volver en el mes de marzo á dicha isla, todo el mundo comprende que la cuestión queda reducida á determinar qué reformas deben hacerse en aquella isla, y que el general Martínez Campos no abriga propósito alguno de influir en la marcha de los partidos.

Pensando serenamente, no puede ocurrir a nadie, que si no llegaran á un acuerdo el gobierno y el capitán general de Cuba, y por diferencias de opinión entre uno y otro fuera preciso al primero abandonar el poder, este iría á manos de los constitucionales ó de los centralistas.

Por grande que sea la afición á ser gobierno, es dudoso que los constitucionales hiciieran por la isla de Cuba, á trueque de formar gabinete, lo que no se estrechase á hacer el ministerio actual, y respecto á los centralistas, no siendo, como no son, un partido, el llamarlos al poder en el momento de hacer unas elecciones generales, sería verdadera perturbación para la política interior.

Lo probable, pues, es que el general Martínez Campos se convenza de que el gobierno hará por Cuba cuanto esté en su mano, puesto que nadie tiene mayor interés que él por la conservación de la rica Antilla para la Corona de España.

A la excomunión de la junta directiva de los moderados contra El Pabellón Nacio-

nal, ha sucedido otra excomunión de los personajes más influyentes del centro parlamentario contra el periódico La Patria.

Este diario no hace en rigor una oposición muy ruda al ministerio, pero tiene titulares para considerarse independiente de los que le excomulgan desde el momento que no encuentra en el centro parlamentario otro apoyo que el moral de ser órgano de una fracción política, compuesta de unos cuantos gabinetes sin soldados.

Madrid 25 de febrero de 1879.

Se. director del DIARIO DE CASTELLÓN.

Esta mañana á las ocho se ha recibido en Madrid el telegrama anunciando que el vapor correo de la Habana donde viene el general Martínez Campos estaba á la vista del puerto de Cádiz. Despues se han recibido varios telegramas dando cuenta del desembarque de dicho general, de la recepción que ha tenido en Cádiz y de su propósito de salir en el tren correo de mañana para Madrid sin detenerse en Sevilla y Córdoba, á pesar del deseo mostrado por sus amigos en ambas capitales.

A las felicitaciones que se le han dirigido en Cádiz ha contestado el general Martínez Campos con algunas frases expresando sus sentimientos monárquicos y dinásticos y su propósito de contribuir á la paz y ventura de la nación.

El ministro de la Gobernación le ha enviado un telegrama felicitándole, al qual ha contestado el general Martínez Campos agraciando sumamente esta atención.

Pasado mañana se encontrará, pues, en Madrid el capitán general de Cuba que desde hace algunos días es causa de tantas preocupaciones y sobresaltos.

Del viernes al sábado se sabrá probablemente si las reformas pedidas en la administración de Cuba son de tal importancia que puedan crear un cambio de situación política en España.

No debe perderse de vista que para que esto suceda es preciso que el gobierno no acepte lo que propone el general Martínez Campos que este insiste en su opinión á pesar de la oposición del gobierno, y que por tanto dimita su cargo; que S. M. en este conflicto entre el gobierno y la primera autoridad de Cuba opine de distinto modo que sus consejeros responsables y que haga un partido político que cargue con responsabilidades que no quiere aceptar el actual ministerio y que serían consecuencia ineludible de determinadas reformas en Cuba.

Mucho más fácil es seguramente que el gobierno y el capitán general de Cuba se

pongan de acuerdo y que este sea para desempeñar de nuevo su cargo en los próximos días de marzo.

La Epoca manifiesta anoché como cosa natural que el rey consulte á hombres eminentes de diversos partidos en el momento en que el gobierno lo proponga, la disolución de las cortes.

Creo que hace tiempo el presidente del Consejo veía como ahora vé La Epoca este asunto, pero entendiendo que las cuestiones de duración de las actuales cortes y de disolución de las mismas se habían de tratar juntas, presentando el ministerio la dimisión para que el monarca consultara á todas las eminentes políticas que tuviera por convenientes.

Resuelta ya la primera parte de esta cuestión, la segunda, ó sea la disolución de las cortes es una medida que el gobierno propondrá á S. M. y acerca de la cual solo se comprenderían las consultas oficiales en el caso de no estar conforme el rey con sus ministros, según dicen del señor Cánovas.

ULTIMA HORA.

Varsalles 24.

El viernes próximo pronunciará un discurso Victor Hugo en el senado contra la amnistía limitada, pidiendo que ésta se otorgue sin distinción alguna.

Las sesiones de Cámaras no han ofrecido hoy importancia alguna.

Tirnova 25.

Dos futuros partidos empezan ya á dibujarse en la Asamblea búlgara. Uno que no desea salir del límite impuesto por el tratado de Berlín, otro que quiere ir más allá completando la obra de la independencia nacional.

Corre el rumor de que el Sr. Zinckoff jefe del segundo partido será nombrado presidente de la Asamblea búlgara.

Constantinopla 25.

El embajador de Francia señor Fournier ha aconsejado de nuevo á la Puerta que envie instrucciones definitivas á Monkhabija, comisionado turco en Grecia para resolver la cuestión de este país.

El Cairo 25.

La actitud energica de Francia e Inglaterra ha producido buena impresión aquí, desalentando al partido enemigo de la reforma.

En cierta ocasión me conmoví tanto, de un negro, que corrí á mirarme al espejo, para ver si había cambiado de color.

SOLUCIÓN AL SIGLO XIX
Solución a la charada: PAN-TO-MI-MA.

CHARADA.

Del volcán casi siempre salen dos tercia,

El trovador entona cuarta tercera,

y la lechuza tiene como sus hijos prima segunda.

Las primera con tercera me gustan mucho,

y procuro comerlas muy amenudo;

el todo es piedra dura, blanca, bonita, barata y buena.

La solución, en el número próximo.

SEGUIMIENTO AL SIGLO XIX
Comprueba del «Diario de Orense»

Méjico, 58, bajos.

